



## Tisková zpráva

Hradec Králové, 24. února 2025

# Ze sloních nohou vznikne v Jiráskových sadech útočiště pro hmyz

Namísto klasického kácení vzniknou ze dvou stromů v Jiráskových sadech torza. Technické služby Hradec Králové (TSHK) společně s nově vzniklým Odborem městské ekologie vytvoří v městském parku útočiště pro drobnou faunu a houby z dožitých kmenů stoletých topolů.

*„V Hradci Králové se bude jednat o vzácný projekt torz kmenů v městském parku. Budujeme tím přívětivější prostředí pro podporu biodiverzity, kterou se technické služby snaží v našem městě neustále rozšiřovat. Velmi oblíbená je takto například mozaiková seč travnatých ploch nebo zakládání květnatých luk,“* uvádí náměstek primátorky pro Technické služby Hradec Králové Pavel Vrbický.

Topoly připomínající svým tvarem sloní nohu vybrali správci zeleně na soutoku Labe a Orlice záměrně. Jedná se o dožilé stromy, které byly při zakládání a podle koncepce stoletého parku vysazeny pouze jako dočasné řešení rychlerostoucí zeleně. Časem je tak měly nahradit stálejší dřeviny. Nyní odumírající a přestárlé stromy s dutinami a defekty, nejen po zásahu blesku, mohou po úpravě lákat kromě hub a netopýrů také brouky, kteří jsou svým způsobem života na tyto stromy vázáni.

V městském prostředí je však nutné brát ohled na návštěvníky parku. *„Jiráskovy sady jsou pro kmenová torza vhodná díky vlastním zahradníkům a historické koncepci zdejší zeleně. Vybrané stromy postupně odumírají a jejich kosterní větve by pro návštěvníky představovaly riziko. Sloní nohy proto zbavíme koruny, kmeny zkrátíme a prostor upravíme. Ekosystémové služby převezmou okolní buky, které by měly mít mnohem delší životnost,“* říká náměstek ředitele TSHK Daniel Jeřábek.

Závěrečnou úpravu zkrácených dřevin provede zkušený arborista s certifikátem ETW – European Tree Walker. Na torzo kmenů, ve výšce přibližně šest metrů, umístí dřevěnou šindelovou stříšku. Ta bude sloužit proti vniknutí dešťových srážek do kmene během nepříznivého počasí. Upravené stromy budou k vidění ještě před koncem období vegetačního klidu zeleně na konci března.

*„Významným stromům, které dospěly ke konci své životnosti, ale zároveň poskytují útočiště řadě živočišných druhů, chceme napříště věnovat větší pozornost. V případě, že to místní podmínky a požadavky na bezpečnost obyvatel umožní, bude mít jejich zachování ve formě torza přednost před úplným odstraněním. To se týká zejména větších parků a území například v okolí řek nebo na přechodu z města do volné krajiny. V řadě měst u nás i v zahraničí je podobná praxe již zcela běžná,“* doplňuje náměstek primátorky odpovědný za oblast životního prostředí Adam Záruba.

Bc. Patrik Palátka, MBE  
PR manažer TSHK  
T: 495 402 645; M: 606 689 576  
pr@tshk.cz